
 
 
 
 

1.  With reference to India’s Foreign Exchange Reserve, consider the following. 
1. Foreign currency assets 
2. Gold Stock of RBI 
3. Special Drawing Rights holdings 
4. Reserve tranche 
5. Loans from the World Bank 
 

Which of the above are components of India’s Foreign Exchange Reserve? 
A. 1 and 2 only 
B. 1, 2 and 4 only 
C. 1, 2, 3 and 4 only 
D. 1, 2, 3, 4 and 5 
 
Answer: C 
 
Explanation: 
● Foreign Exchange Reserve indicates the reserves held by RBI in the form foreign currency 

assets, gold, SDR and reserve tranche. Components of foreign exchange reserve: 
1. Foreign Currency Assets- Currencies of foreign countries are held in foreign exchange            

reserves. Apart from currency it also includes foreign currency deposit held by RBI with              
foreign central banks and the Bureau of Indian Standards (BIS).  

2. Gold Stock of RBI- The RBI has gold stock as a backup to issue currency and to meet                  
unexpected Balance of Payments (BOP) problems. (BOP problem occurs when a nation is             
unable to pay for essential imports or service its external debt repayments) 

3. SDR Holdings- Special Drawing Rights (also called “paper gold”) is a reserve created by the               
IMF to help countries that have BOP problems. The member countries have to contribute to               
this account in proportion to their IMF quota. The SDR basket consists of five major               
currencies of the world - the US dollar, Euro, British Pound, Chinese Renminbi and Yen               
(Japan).  

4. Reserve Tranche-The reserve tranche is a portion of the required quota of currency that              
each IMF member country must provide to the IMF. It can be accessed by the member                
country at any time for its own purposes without a service fee.  
 
https://indianexpress.com/article/explained/explained-india-forex-reserves-covid-
19-economic-crisis-6448701/ 
 
 
 

2.  The borders “Johnson Line” and “McMahon Line” are related to  
A. India and Pakistan 
B. India and China 
C. India and Myanmar 
D. Israel and Palestine 

https://indianexpress.com/article/explained/explained-india-forex-reserves-covid-19-economic-crisis-6448701/
https://indianexpress.com/article/explained/explained-india-forex-reserves-covid-19-economic-crisis-6448701/


 
Answer: B 

 
Explanation: 

 
 

India-China Border issues 
● The disputed boundary between India and China, also known as the Line of Actual Control               

(LAC), is divided into three sectors: viz. Western (Ladakh, Kashmir), middle (Uttarakhand,            
Himachal) and eastern (Sikkim, Arunachal). 

● The countries disagree on the exact location of the LAC in various areas, so much so that                 
India claims that the LAC is 3,488 km long while the Chinese believe it to be around 2,000                  
km long. 
 
Johnson Line 

● The boundary dispute in the Western Sector pertains to the Johnson Line proposed by the               
British in the 1860s which put Aksai Chin in the then princely state of Jammu and Kashmir. 

● Independent India used the Johnson Line and claimed Aksai Chin as its own. However, China               
stated that it had never acceded to the Johnson Line and refused to cede Aksai Chin to India. 

 
Middle Sector 

● In the Middle Sector, the dispute is a minor one. It is the only one where India and China                   
have exchanged maps on which they broadly agree. 
 
McMahon Line 

● The disputed boundary in the Eastern Sector of the India-China border is over the McMahon               
Line.  

● Representatives of China, India and Tibet in 1913-14 met in Shimla, where an agreement              
was proposed to settle the boundary between Tibet and India, and Tibet and China.  

● Though the Chinese representatives at the meeting initialled the agreement, they           
subsequently refused to accept it claiming that Tibet is not a sovereign nation and thus the                
McMahon Line has no legal standing. 



● At the heart of boundary dispute is the issue of Arunachal Pradesh, which China describes               
as 'Southern Tibet'.  

  

 How is the LAC different from the Line of Control with Pakistan? 
● The LoC emerged from the 1948 ceasefire line negotiated by the UN after the Kashmir               

War.  
● It was designated as the LoC in 1972, following the Shimla Agreement between the two               

countries.  
● It is delineated on a map signed by Director General of Military Operations (DGMOs) of               

both armies and has the international sanctity of a legal agreement.  
● The LAC, in contrast, is only a concept – it is not agreed upon by the two countries, neither                   

delineated on a map or demarcated on the ground. 

 
Mechanism to prevent border flare-ups 

● The two countries engaged in Confidence Building Measures (CBMs) on the border with             
bilateral agreements signed in 1993, 1996, 2005, 2012 and 2013.  

● During Prime Minister Atal Bihari Vajpayee’s visit to China in 2003, the two sides agreed on                
the appointment of special representatives for consultations aimed at arriving at a            
framework for a boundary settlement that would provide the basis for the delineation and              
demarcation of the border. 

● In October 2013, the two sides signed the Boundary Defence Cooperation Agreement to             
prevent any flare up along the un-demarcated border. This encompasses both military level             
and diplomat level dialogue mechanism. 
 
Recent clash 

● Recently, Indian and Chinese armies rushed in additional troops in areas around Pangong             
Tso lake in eastern Ladakh, after recent clashes between the soldiers of both sides. 

● The LAC mostly passes on the land, but Pangong Tso is a unique case where it passes                 
through the water as well. The points in the water at which the Indian claim ends and                 
Chinese claim begins are not agreed upon mutually. 

● Most of the clashes between the two armies occur in the disputed portion of the lake. 
 
        Reasons for chinese move: 

● Increasing infrastructure competition along LAC 
The spark for the current stand-off with China, with the ongoing face-off situations in the               
Galwan River valley, Pangong Lake and other areas, is the increasing infrastructure            
competition along the Line of Actual Control (LAC) 
 

● Increasing chinese assertiveness 
China appears to be asserting itself along the LAC in the Western sector which is more                
similar to the 2013 and 2014 border stand-offs between China and India.  
 

● Strategic considerations 
China could be responding to the deterioration of China-India ties amid the coronavirus             
pandemic. 

 
Why in News? 



● Defence Minister Rajnath Singh said that the military level talks between India and China to               
resolve the border dispute had been very positive. Both sides agreed that they will continue               
the talks to resolve the issue in a peaceful way. 
 
 
 

3.  With reference to external benchmark rates, consider the following statements. 
1. It is mandatory for banks to link all new loans to an external benchmark like repo rate.  
2. It will improve transparency in the manner in which banks fix interest rates. 
3. It will ensure faster transmission of policy rate cuts to borrowers. 
 

Which of the statements given above is/are correct? 
A. 1 and 2 only 
B. 1 and 3 only 
C. 2 and 3 only 
D. 1, 2 and 3 

 
Answer: C 

 
Explanation: 

● Statement 1 is incorrect: In 2019, the RBI made it mandatory for banks to link floating 
rate loans — to retail customers and loans to micro, small and medium enterprises 
(MSME) (not all loans)— to external benchmarks like repo rate, 3-month treasury bill yield 
or 6-month Treasury Bill yield. 

● Statement 2 is correct: Up until 2019, loans were linked to bank-specific benchmarks-- 
MCLR (marginal cost of funds based lending rate). Borrowers have often complained about 
the lack of transparency in the manner in which banks fix interest rates and how the change 
in these rates is determined under the MCLR regime. 

● Statement 3 is correct: By pegging the rate to an external benchmark RBI is hoping for a 
faster transmission of rate cuts than has happened so far under the MCLR system. The move 
has the potential to lower loan rates immediately as banks were found reluctant to pass on 
the benefit of the RBI's rate cuts to customers. 

 
https://www.thehindu.com/business/Industry/home-loans-get-cheaper-as-sbi-cuts-lending
-rates/article31781143.ece 
 
 
4. National Green Tribunal (NGT) has jurisdiction over which of the following acts? 

1. The Forest (Conservation) Act, 1980 
2. The Biological Diversity Act, 2002 
3. Wildlife (Protection) Act, 1972 
4. The Environment (Protection) Act, 1986 

 
Select the correct answer using the codes given below 

A. 1, 3 and 4 only 
B. 1, 2 and 4 only  
C. 2, 3 and 4 only 

https://www.thehindu.com/business/Industry/home-loans-get-cheaper-as-sbi-cuts-lending-rates/article31781143.ece
https://www.thehindu.com/business/Industry/home-loans-get-cheaper-as-sbi-cuts-lending-rates/article31781143.ece


D. 1, 2, 3 and 4 
  

Answer: B 

Explanation 

● The National Green Tribunal has been established on under the National Green Tribunal 
Act 2010 for effective and expeditious disposal of cases relating to environmental 
protection and conservation of forests and other natural resources including 
enforcement of any legal right relating to environment and giving relief and 
compensation for damages to persons and property and for matters connected therewith or 
incidental thereto. 

● It is a specialized body equipped with the necessary expertise to handle environmental 
disputes involving multi-disciplinary issues. The Tribunal shall not be bound by the 
procedure laid down under the Code of Civil Procedure, 1908, but shall be guided by 
principles of natural justice 

● The Tribunal's dedicated jurisdiction in environmental matters shall provide speedy 
environmental justice and help reduce the burden of litigation in the higher courts. 

● The NGT deals with civil cases under the seven laws related to the environment, these 
include 

1.  The Water (Prevention and Control of Pollution) Act, 1974 
2. The Water (Prevention and Control of Pollution) Cess Act, 1977 
3.  The Forest (Conservation) Act, 1980 
4. The Air (Prevention and Control of Pollution) Act, 1981 
5.  The Environment (Protection) Act, 1986 
6.  The Public Liability Insurance Act, 1991 and 
7.  The Biological Diversity Act, 2002 

● Two important acts - Wildlife (Protection) Act, 1972 and Scheduled Tribes and Other 
Traditional Forest Dwellers (Recognition of Forest Rights) Act, 2006 have been kept out of 
NGT’s jurisdiction. 

 
 
 
5.  With reference to the National Human Rights Commission (NHRC), consider the following 
statements. 

1. It  is a statutory organisation established under the Protection of Human Rights Act (PHRA), 
1993. 

2. NHRC cannot inquire in any case, if the complaint is made after one year of the incident. 
3. The chairperson of the NHRC must be a person who has been a Chief Justice of the Supreme                  

Court.  
 
Which of the statements given above is/are correct? 

A. 1 and 2 only 
B. 1 and 3 only 
C. 2 and 3 only 
D. 1, 2 and 3 



 
Answer: A 

 
Explanation: 
● Statement 1 is correct: The National Human Rights Commission (NHRC) is a statutory             

organisation established in 1993 under the Protection of Human Rights Act (PHRA), 1993. 
● The Act also created Human Rights Commissions at the levels of the various States.  
● NHRC was established in conformity with the Paris Principles, adopted at the first             

international workshop on national institutions for the promotion and protection of human            
rights held in Paris in 1991, and endorsed by the General Assembly of the United Nations in                 
1993. 

 
 
Functions of NHRC 
● The NHRC enquiries into complaints of violation of human rights or negligence in the              

prevention of such violation by a public servant, studies treaties and international instruments             
on human rights and makes recommendations for their effective implementation to the            
Government.  

● It is responsible for spreading human rights awareness amongst the masses. 
● As per the Protection of Human Rights Act, the NHRC can only recommend the government               

but the recommendations are non-binding. 
● While inquiring into complaints under the Act, the Commission shall have all the powers of a                

civil court. 
● Statement 2 is correct: NHRC cannot inquire in any case, if the complaint is made after one                 

year of the incident. 
 
 
Composition of NHRC 
● According to the Protection of Human Rights (Amendment) Act, 2019, the NHRC consists of 

o Statement 3 is incorrect: A Chairperson, who has been a Chief Justice of India or a                
Judge of the Supreme Court 

o One member who is, or has been, a Judge of the Supreme Court of India 
o One member who is, or has been, the Chief Justice of a High Court 
o Three Members, out of which at least one shall be a woman to be appointed from                

amongst persons having knowledge of, or practical experience in, matters relating to            
human rights 

o In addition, the Chairpersons of National Commissions viz., National Commission for           
Scheduled Castes, National Commission for Scheduled Tribes, National Commission for          
Women, National Commission for Minorities, National Commission for Backward         
Classes, National Commission for Protection of Child Rights; and the Chief           
Commissioner for Persons with Disabilities serve as ex officio members. 

● The term of the Chairperson and Members of the Commission is three years and shall be                
eligible for re-appointment. 

 
https://www.thehindu.com/news/national/coronavirus-lockdown-nhrc-notice-to-up-on-de
nial-of-medical-treatment-to-two-pregnant-women/article31781118.ece 
 
 

https://www.thehindu.com/news/national/coronavirus-lockdown-nhrc-notice-to-up-on-denial-of-medical-treatment-to-two-pregnant-women/article31781118.ece
https://www.thehindu.com/news/national/coronavirus-lockdown-nhrc-notice-to-up-on-denial-of-medical-treatment-to-two-pregnant-women/article31781118.ece

